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ПРОЕКТУВАННЯ ЕТНОХУДОЖНЬОГО СЕРЕДОВИЩА В КОНТЕКСТІ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

Висвітлено досвід організації сучасного музею народного декоративно-прикладного мистецтва у 
педагогічному вищому навчальному закладі, що є одним з ефективних засобів прилучення учнівської 
молоді до культурної спадщини та духовних цінностей народу. Визначено, що важливе місце у системі 
формування творчої активності студентської молоді посідає етнохудожнє середовище, яке інтегрує у 
собі побутові, мистецькі, педагогічні традиції. Розкрито потенціал народного мистецтва у 
проектуванні етнохудожнього середовища в системі професійної підготовки педагогів. 
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мистецтва. 
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ПРОЕКТИРОВАНИЕ ЭТНОХУДОЖЕСТВЕННОЙ СРЕДЫ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ БУДУЩИХ ПЕДАГОГОВ  

Показан опыт организации современного музея народного декоративно-прикладного искусства в 
педагогическом высшем учебном заведении, что есть одним из эффективных средствприобщения 
студенческой молодежи к культурномунаследию и духовным ценностям народа. Определено, что 
важное место в системе формирования творческой активности студенческой молодежи занимает 
этнохудожественная среда, которая интегрирует в себе бытовые, художественные, педагогические 
традиции. Расскрыт потенциал народного искусства в проектировании этнохудожественной среды в 
системе профессиональной подготовки педагогов. 

Ключевые слова: этнохудожественная среда, профессиональная подготовка педагогов, музей 
народного искусства. 

G. V. BUCHKIVS’KA 

PROJECTING OF ETHNO-ARTISTIC ENVIRONMENT OF THE FUTURE 
PEDAGOGUES PROFESSIONAL PREPARATION  

The experience of modern museum of folk decorative-applied art organization in higher educational 
pedagogical institutions, which is one of the effective means of incorporating of students to cultural heritage and 
spiritual values of nation, is reviewed. It is determined that the important place in the system of formation 
creative activity of the students belongs to ethno-artistic environment, which integrates everyday, artistic, 
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pedagogical traditions. The potential of folk art in projecting ethno-artistic environment within the context of 
professional preparation of pedagogues has been revealed.  

Keywords: ethno-cultural environment, professional preparation of pedagogues, museum of folk art. 

Одним із найважливіших напрямів сучасної вітчизняної педагогічної науки і практики є 
розробка концептуальних підходів до мети і змісту навчання та виховання сучасної молодої 
людини, пошук нових ефективних шляхів її всебічного розвитку. Пробудити в юних душах 
почуття людяності, милосердя, доброчесності і працелюбства можна, лише спираючись на 
споконвічну мудрість і трудові традиції нашого народу, на підвалини етнопедагогіки, 
традиційну культуру предків, що зберегли національний характер і мораль. Зміст 
етнохудожнього та трудового виховання має спрямовуватися на узгодження системи цінностей 
суспільства, етнокультури, комплексу функцій народного мистецтва у формуванні духовного 
світу особистості з можливостями їх сприймання та збагачення кожною особистістю в процесі 
творчого пошуку.  

Проблема творчої активності завжди була у полі зору вчених. Сучасна педагогічна наука 
володіє необхідними концепціями для постановки і розв’язання питань, пов’язаних із 
забезпеченням гуманізації процесу виховання, враховуючи кращі надбання минулого. Їх 
сутність розкрита й описана в дослідженнях Є. Антоновича, І. Беха, Н. Боринець, І. Ганусенко, 
І. Зязюна, П. Кононенка, В. Мусієнка, Л. Оршанського, Г. Терещука та ін. Різні аспекти 
творчості розглядали В. Дружинін, Я. Пономарьов, І. Семенов; психологічні основи творчої 
активності вивчали Л. Виготський, П. Гальперін, Д. Ельконін, Г. Костюк та ін.; педагогічний 
аспект зазначеної проблеми досліджували Ю. Бабанський, І. Лернер, О. Савченко, М. Скаткін, 
Г. Щукін та ін. Поряд з цим гуманізація процесу художньо-трудового виховання містить 
широке коло проблем, розв’язання яких вимагає значних зусиль як вчених, так і практиків. 

Важливе місце у системі засобів формування творчої активності учнів посідає народне 
мистецтво, яке унікальним чином інтегрує у собі побутові, мистецькі, педагогічні традиції. 
Своєрідним різновидом українського народного мистецтва є іграшка, що якнайкраще 
підтверджує нерозривність становлення окремої людини і людства в цілому. 

Мета статті – розглянути потенціал використання народного мистецтва у проектуванні 
етнохудожнього середовища підготовки майбутніх педагогів. 

Як зазначено у Державній національній програмі естетичного виховання, нова соціальна 
ситуація та реальність породжують і нову культурну реальність, провідними рисами якої є 
переоцінка системи цінностей і їх нова ієрархія, створення нових відносин між основними 
учасниками художнього життя, зміна критеріїв оцінки естетичних і художніх цінностей і творів 
мистецтва, розширення меж естетичних і художніх потреб та можливостей їх задоволення, 
входження народно-національного елемента в спосіб життя і духовність, поява нових відносин 
та форм організації художнього життя, формування нового естетичного досвіду [2].  

Ефективним естетико-виховним засобом, який відповідає концептуальним засадам 
гуманістичної педагогіки і набуває особливої актуальності в умовах кризи виховання і 
девальвації суспільних цінностей у нашій країні є етнохудожнє середовище, та українське 
народне декоративно-прикладне мистецтво зокрема. У ньому найяскравіше відображено і 
найкраще збережено традиційний виховний ідеал українського народу, який міститься у 
високохудожніх образних формах, доступних для сприймання і розуміння молодшими 
школярами. 

Аналіз змісту шкільних програм і підручників, вивчення мистецьких, науково-
педагогічних, методичних та публіцистичних джерел, власний досвід викладацької роботи 
доводять, що вирішальним аспектом етнохудожнього та трудового виховання сучасної молодої 
людини повинно стати залучення їх до занять народними ремеслами і декоративно-прикладним 
мистецтвом. Можемо з впевненістю сказати, що українській народній іграшці відведено 
важливе місце у виховному процесі сучасних дитячих дошкільних закладів та загальноосвітніх 
шкіл, оскільки твори народного мистецтва впливають на розвиток пізнавальної, емоційної сфер 
особистості, її творчих здібностей, сприяють активізації творчо-продуктивної діяльності. 
Важливу роль у процесі формування творчої активності учнів відіграє цілеспрямована, 
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систематична робота вчителя, вихователя та всього педагогічного колективу навчального 
закладу. 

Кожна етнічна спільність, кожен народ має свою іграшкову культуру й іграшковий 
«репертуар». У дитинстві людства освоєння простору навколишнього середовища відбувалося 
шляхом створення найпростіших лаконічно-компактних форм із найбільш доступних 
природних матеріалів – дерева, глини, трави, кори, листя, плодів. Людина родового суспільства 
для своїх культових потреб (захист від «злих сил», заміна жертви, збереження та примноження 
добробуту) створювала птахів, звірів, диких і свійських тварин, зрештою – людиноподібні 
образи різних божеств. Саме їх формальні, пластично-пропорційні та образні основи зберігає у 
собі народна традиційна іграшка. До того ж вона зберігає властивості, ознаки, якості місцевого 
та національного смаку. Про необхідність такої інформації для дитини наголошують у своїх 
дослідженнях багато вчених, серед яких важливе місце посідає О. Найден. Він зазначає, що 
«...спілкуючись з народною іграшкою через зір і дотик, іноді й через смак (фігурне обрядове 
печиво, іграшки з сиру, цукру), дитина збагачується загальнолюдським, національним та 
місцевим досвідом художньо-естетичної та доцільної організації матеріалу, а через нього – і 
організації навколишнього життєвого простору. Дитина нині має сприймати народну іграшку 
не тільки як предмет побуту, об’єкт гри, а як твір мистецтва, який потребує вивчення, певного 
аналізу, творчого наслідування і повторення. Таке ставлення до народної іграшки сприятиме її 
збереженню і духовному збагаченню дитини» [4]. 

Співзвучні поглядам О. Найдена і думки психолога С. Кулачківської. Вона стверджує, що 
народна іграшка потрібна сучасній дитині. І не тільки для розширення кругозору, збагачення 
чуттєвої сфери, світу почуттів, наближення до витоків культури свого народу. Вона є стимулом 
для прояву дитячої творчості не лише в ігровій, а й у продуктивній діяльності. Беручи участь у 
виготовленні іграшки, дитини безпосередньо, у дії пізнає радість творення і через власні 
зусилля залучається до традиції народного мистецтва. Питання використання народної іграшки 
у навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи перебувають у центрі уваги багатьох 
педагогів. Мудро чинять ті управлінці, котрі заохочують, підтримують діяльність своїх 
підлеглих, спрямовану на оформлення предметно-розвивального середовища атрибутами 
народного мистецтва, співпраці з народними майстрами, залучення дітей до процесу пізнання, 
активної творчої співпраці.  

Виховна цінність іграшки полягає в тому, що вона сприяє формуванню самостійності 
творчої діяльності дітей. Традиційні іграшки різних народів здавна використовують з метою 
естетичного, морального, розумового, фізичного виховання. Під час гри дитина розвивається, 
пізнає світ, наслідує і засвоює соціальний досвід. Іграшка є засобом передачі культурного 
досвіду народу від покоління до покоління. Різноманітні іграшки покликані допомагати 
сенсорному розвитку дитини. Розбірні іграшки, конструктори формують у дітей здатність до 
аналізу, синтезу, узагальнення, порівняння, класифікації. Ігри з образними іграшками 
розширюють й уточнюють уявлення дитини про навколишній світ, розвивають мислення, уяву, 
мовлення, збагачують словниковий запас. Використання технічної іграшки розвиває її 
конструкційні здібності, формує інтерес до техніки, створює передумови для технічної 
винахідливості, творчості. Використовуючи в іграх будівельний матеріал, діти 
ознайомлюються з об’ємними геометричними тілами, у них розвиваються уявлення про форму, 
розмір, напрямок, положення, протяжність тощо. Іграшки допомагають засвоювати через ігрові 
ситуації правила і норми поведінки та взаємодії людей. 

У виборі образної іграшки, діях з нею, значною мірою виявляється ставлення до того, що 
вона уособлює. Використання народної іграшки у вихованні сприяє прилученню дитини до 
духовного, естетичного, побутового досвіду народу. Ігри з дидактичними іграшками вчать 
дотримуватися правил гри, виховують терплячість і посидючість, прагнення досягти успіху 
завдяки власним знанням і вмінням. Художньо оформлена іграшка збуджує у дитини естетичні 
почуття і переживання, формує естетичний смак. Цікаві за змістом і формою іграшки 
позитивно діють на психічний стан дитини, світосприймання, активізують життєвий тонус, що 
впливає на її здоров`я і фізичний розвиток.  

На формування самостійних ігор дітей раннього віку продуктивно впливають сюжетно-
образні іграшки, серед яких виокремлюють: реалістичні – різноманітні ляльки з яскраво 
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вираженими характерами; умовні – ляльки з узагальненими рисами (наприклад, лялька-
мотанка); символічні (предмети-замінники), які лише позначають реальний предмет і мають 
деякі характерні для нього властивості. З гарною іграшкою граються тривалий час і активно, 
глибоко пізнаючи її особливості та функції. У грі відбувається закріплення знань про 
призначення предметів, найпростіших знарядь праці, загальних способів дії з ними. 
Використовуючи символічну іграшку, дитина починає вперше самостійно оперувати образами, 
узагальнює свій попередній ігровий досвід [5]. 

На дітей молодшого шкільного віку особливо впливають іграшки, що зображають людей, істот 
і предмети реального світу: тварин, риб, птахів, рослинність, предмети побуту, техніки тощо. Вони не 
тільки спонукають до різноманітних за змістом ігор, а й допомагають увійти в роль, створити 
улюблений ігровий образ, реалізувати задум. Засобом реалізації задуму іграшка може стати лише в 
тому разі, якщо дитина правильно сприймає її образ, має певні знання про предмет, а іграшка 
викликає усвідомлений інтерес і бажання гратися. Іграшка як створений дорослими для розвитку 
дітей предмет культури має освітнє і виховне значення лише тоді, коли використовується за 
призначенням. Дитина повинна розуміти іграшку, хотіти з нею творчо діяти. Щоб іграшка, як і гра, 
була супутником дитинства, людство весь час удосконалює її [1]. 

Народна іграшка спеціалізовано, у сукупності, універсально дозволяє здійснити основні 
естетичні та педагогічні функції культури. Охоплюючи всі без винятку види взаємодії людини з 
навколишнім світом та всередині соціуму, вона по-своєму сприяє організації та розвитку 
людської діяльності через формування у людині відповідних потреб та навичок. Народна 
іграшка сприяє моделюванню багатьох життєвих процесів, утвердженню тих або інших 
цінностей, формує та закріплює соціальні норми та установки, стосунки людей, їх ставлення до 
навколишнього соціального та природного світу. Народна іграшка може стати знаряддям 
придбання людиною певного соціального або естетичного досвіду, початкових умінь та 
навичок. Проникнення народних іграшок у сферу праці, побуту, навчання робить її дійсно 
універсальною. Ця універсальність розкривається в естетичній виразності народної іграшки, 
яка несе у собі властивості універсальності та інтегративності [6].  

Багатоаспектність народної іграшки характеризується і тим, що вона виступає як засіб 
педагогічної дії: елемент дитячої гри, засіб виховання і навчання, предмет декоративно-
ужиткового мистецтва для прикрашення, адже в ній – суттєвій частині фольклорно-
національної культури – значно більше багатств світопізнання і світорозуміння, не кажучи вже 
про інформативно-генетичні багатства, ніж у найскладнішій комп’ютерній грі. 

Систематизоване опанування української народної іграшки робить можливим комплексне 
сприйняття даного різновиду народного мистецтва, глибоке збагачення особистості дитини 
естетичним досвідом, стимулювання її творчого потенціалу. При системному та 
цілеспрямованому підході до навчально-виховного процесу передбачається, що найширше 
використання комплексу різноманітних форм методів, які б сприяли стимулюванню та 
ефективному формуванню творчої активності молодших школярів в процесі оволодіння 
традиційними прийомами створення та оздоблення українських народних іграшок і під час 
самостійного їх виготовлення є обов’язковою умовою. 

Основною і найбільш значною формою здійснення керівництва процесом формування 
творчої активності виступають уроки образотворчого мистецтва і трудового навчання. 
В умовах особистісно-орієнтованого підходу суттєво змінюється його мета, форма організації. 
І. С. Якиманська визначає, що мета такого уроку – виявлення пізнавальної активності учнів. 
Проведення уроків на основі інтеграції змісту є одним із напрямів методичного збагачення 
уроків. Це об’єднання має на меті інформаційне й емоційне збагачення сприймання, мислення і 
почуттів учнів завдяки залученню цікавого матеріалу, що дає змогу з різних сторін пізнати 
якесь явище, поняття, досягти цілісності знань, робить можливими системне формування у 
свідомості школярів картини гармонії навколишнього світу. 

Комунікативна функція народного мистецтва дозволяє вписати його в динаміку культури, 
програмуючи процеси соціалізації особистості. Тому сенс соціокультурної діяльності полягає 
не просто в залученні молоді до поширення і пропаганди народного мистецтва, діяльності з 
виявлення, збирання і зберігання художніх цінностей, а в тому, щоб викликати в них ініціативу, 
творчість, екологічне ставлення до художньої спадщини, осмислення своєї відповідальності 
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перед майбутнім за збереження художніх цінностей минулого і сьогодення, формування 
особистості як спадкоємця і суб’єкта культури. Треба усвідомлювати, що ми стоїмо на межі 
того часу, коли народне мистецтво може остаточно зникнути, і тому слід свідомо і, 
найголовніше, відповідально підходити до збирання тих матеріалів, які ще можна врятувати. 

Освітня практика вже нагромадила позитивний досвід різних форм роботи, спрямованих 
на опанування студентами та школярами надбань народного мистецтва. 

У Хмельницькій гуманітарно-педагогічній академії вже шостий рік працює музей 
народного декоративно-ужиткового мистецтва. Його відкриттю передувала велика кропітка 
робота з пошуку, узагальнення та систематизації матеріалів науково-дослідного характеру, 
збору та дослідженню об’єктів матеріальної культури народу України і Поділля зокрема.  

Музей народного декоративно-ужиткового мистецтва працює за такими експозиційними 
напрямками: народний одяг, народна іграшка та фольклорна лялька, різноманіття видів 
декоративно-прикладного мистецтва, народні промисли і ремесла.  

Студентами та викладачами створюються експонати для експозиції музею, формуються 
його фонди, що складають предмети матеріальної культури українців минулого та сучасності. 
Музей співпрацює з обласним та міським відділами культури туризму і курортів Хмельницької 
держадміністрації, до співпраці залучені народні майстри Поділля, що забезпечує взаємозв’язок 
представників студентської та учнівської молоді з автентичним народним мистецтвом. Творчі 
роботи студентів, що представлені в експозиції, неодноразово приймали участь у міських, 
обласних, всеукраїнських та міжнародних виставках. Періодично у приміщенні музею 
проводяться виставки майстрів декоративно-прикладного та народного мистецтва Поділля. 
Гарні враження залишились у відвідувачів від спілкування з творчістю заслуженого майстра 
народної творчості, члена Національних спілок художників та майстрів народного мистецтва 
України Косарєвої Ніни Сергіївни (художня обробка шкіри), члена Національних спілок 
художників та майстрів народного мистецтва України Нікітюк Людмили Іванівни та її доньок 
Ольги та Дар’ ї, онучки Анни (кераміка); подільської майстрині, дослідниці народного 
мистецтва Напиткіної Галини Павлівни (ткацтво, вузлова лялька). 

Музей став гордістю академії. Ніхто з відвідувачів закладу не обійшов його увагою, 
виносячи з нього найприємніші враження. Тут відбуваються заняття, що сприяють 
самовираженню і творчому удосконаленню кожного студента. Під керівництвом викладачів у 
музеї поповнюється зібрання українських рушників, знайдених та відновлених в процесі 
навчально-дослідної роботи. Чільне місце в експозиції музею займає колекція ляльки у 
комплексах традиційного одягу історико-етнографічних регіонів України. Детальніше 
представлене розмаїття народного одягу Поділля.  

В академії функціонує студія писанкарства, при музеї створені школи українського 
етнодизайну, народних ремесел, вишивки, результати роботи яких представлені в експозиції 
музею.  

Музей – це навчально-виховний комплекс. Випускники академії працевлаштовуються у 
школах області, де вони можуть створити за зразком такий куточок народних ремесел, тим 
самим започаткувавши збереження, відродження народного мистецтва та розвиток дитячої 
творчості на своїй малій Батьківщині.  

Саме тому дуже важливо, щоб сучасний шкільний музей народного мистецтва та 
творчості насправді став одним з ефективних засобів прилучення учнівської молоді до 
культурної спадщини народу, його духовних цінностей, їх збереження і примноження. 
Використання музейних засобів для розвитку художнього сприйняття дає можливість не лише 
для цілеспрямованого, систематичного виховного впливу, гармонійного розвитку особистості, 
але й дозволяє міцно пов’язати цей процес із шкільною музейною практикою, сприяти набуттю 
необхідних дослідницьких навичок і умінь. 

На базі музею систематично проводяться науково-методичні та науково-практичні 
семінари з проблем етнохудожнього, трудового, народознавчого напряму. Під час проведення 
науково-практичного семінару «Культурологічний та етнопедагогічний потенціал народної 
іграшки» було проведено ряд майстер-класів, на яких присутні могли не тільки ознайомитись з 
технологією виготовлення, а й спробувати власноруч виготовити народні іграшки. 
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Організація спілкування молоді із справжніми цінностями народного мистецтва, серед 
яких одне з провідних місць займає народна іграшка, дає можливість їм засвоювати 
нагромаджений життєвий досвід людства, сприяє моральному розвитку, духовному 
збагаченню. Пам’ятки народного мистецтва іноді використовуються лише з наочно-
ілюстративною метою, а не як типи художньої творчості, що об’єднують у собі матеріальне 
виробництво і духовну культуру.  

У зв’язку з цим зростає роль музею, який здатний сформувати у молодої людини – 
майбутнього фахівця, специфічне, емоційно-ціннісне ставлення до народного мистецтва. 
Специфіка функціонування музею в сучасному суспільстві визначається тим, що він працює не 
тільки як енциклопедія, а й за естетичними законами, тобто виступає мовою культурного 
спілкування людства. І подібно до того, як через засоби сучасної масової інформації школярі 
можуть орієнтуватися в оточуючому світі, так завдяки музею вони повинні отримати реальну 
можливість орієнтуватися в соціально-культурному просторі. 

За роки незалежності Української держави суттєві зміни відбулися в усіх галузях 
суспільного життя, в тому числі у системі національної освіти, одним з важливих напрямів якої 
визначено відродження національних традицій українського народу і впровадження їх у зміст 
виховання молодих поколінь.  

Висновки… Все вищесказане дозволило зробити такі висновки. Проектування 
етнохудожнього середовища підготовки майбутнього педагога відбувається через включення 
елементів музейної педагогіки до навчально-виховного процесу, залученні студентів до 
пошукової, збиральницької діяльності, використання їх творчого потенціалу в створенні 
експозиційного матеріалу та формуванні музейних фондів. Це дає можливість не лише для 
цілеспрямованого, систематичного виховного впливу, гармонійного розвитку особистості, але 
й дозволяє пов’язати цей процес із шкільною практикою, сприяти набуттю майбутніми 
педагогами необхідних дослідницьких умінь і навичок. Практичні заняття дозволяють створити 
необхідний фундамент для розвитку здатності не тільки естетичного споглядання, 
усвідомлення естетики, аналізу та оцінювання художніх творів, а й створення та реалізацію 
власних творчих проектів.  
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